

2020年3月13日 星期五

编辑:王青 版式:文滔 校对:苏丽萍

# 国家卫健委: 我国本轮疫情流行高峰已过

3月12日下午,国务院联防联控机制召开新闻发布会。国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋表示,总体上,我国本轮疫情流行高峰已经过去。

米锋表示,世界卫生组织评估认为,此次疫情已具有大流行特征,并强调将本次疫情称为大流行,是为了再次呼吁成员国,为改变疫情走向投入更大的政治承诺和更多资源。疫情发生以来,中方举全国之力,采取最全面、最严格最彻底的防控举措,为国内及全球其他国家和地区做好疫情防控准备赢得了宝贵时间。当前全球疫情形势持续快速

发展,对此中方密切关注,对各国防控工作压力感同身受。中方愿继续秉持公开、透明及对全球卫生安全和人民健康高度负责的态度,加强与世卫组织、有关国家和地区有效合作,为全球共同抗击疫情作出中国贡献。

米锋介绍,武汉新增确诊病例8例,已经降至个位数;湖北除武汉以外,所有地市已连续1周无新增确诊病例;湖北以外省份,新增确诊病例7例,其中6例为境外输入病例。以上信息提示,总体上,我国本轮疫情流行高峰已经过去,新增发病数在持续下降,疫情总体保持在较低水平。要把医疗救治工作摆在第一位,不麻痹、不厌

战、不松劲,毫不放松抓紧各项防控工作。

**另讯**,在广东省政府新闻办公室3月12日举行的疫情防控发布会上,国家卫生健康委高级别专家组组长钟南山表示,在联防联控机制下,国内疫情已经得到了比较好的控制,现在风险慢慢转为境外输入风险。从境外输入的病例有的症状并不明显,有的有症状,但不一定发烧,这说明有的国家对自己的情况不够重视。所以我们要重视和加强对境外输入患者的管控,按照工作指引,加强隔离等,有些建议做核酸检测。

综合新华网消息

## 意大利关店、伊朗建方舱、美国发布旅欧禁令 全球加紧应对疫情“大流行”

目前,114个国家和地区的新冠肺炎确诊病例累计超过11.8万例,疫情蔓延之快,波及之广,再次敲响警钟。

### 意大利呼吁居家办公 法国开始上网课

意大利是欧洲新冠肺炎疫情重灾区,意大利民事保护部门负责人、新冠病毒应急委员会专员博雷利11日说,截至当地时间当天18时,意大利累计新冠肺炎确诊病例12462例。

10日起,意大利全国已进入“封城”状态,暂停所有文化、宗教、贸易和体育活动,禁止民众擅自离开当前所在地。当地警方已通过车载喇叭广播等形式,呼吁民众尽量待在家中,出门一定要戴口罩。

意大利总理孔特11日晚间通过电视讲话宣布,关闭全国除食品店和药店外的所有商铺,以防止疫情进一步蔓延。他呼吁,私营企业让员工尽可能多地休假或在家工作。

除意大利外,法国、西班牙、德国疫情形势也比较严峻。截至11日,法国累计新冠肺炎确诊病例已达2281例,西班牙确诊病例达2002例,德国确诊1567例。

法国疫情较重的部分地区要求学校从本周一开始停课15天,法国教育部承诺为停课学生提供远程教学资源。

西班牙暂停从意大利到西班牙所有机场的直航航班,西甲足球赛等体育比赛都将空场状态进行,在疫情最严重的马德里等三个地区叫停封闭空间内进行的千人以上活动。

德国也已取消或推迟多场展会、体育赛事等大型活动,并禁止向国外出口口罩、手套和防护服等医护用品。

### 伊朗确诊近万例 第一副总统在内

伊朗卫生部11日宣布,截至当天上午,伊朗累计新冠肺炎

确诊病例9000例。当天,伊朗第一副总统贾汉吉里也被确诊感染。

自2月19日首次宣布确诊新冠肺炎病例以来,伊朗已有多位高级官员确诊,包括卫生部副部长伊拉吉·哈里奇、副总统玛苏梅·埃卜特卡尔,以及多名国会议员。

伊朗伊斯兰革命卫队发言人拉米赞·谢里夫11日表示,伊朗伊斯兰革命卫队已动员10万名队员及志愿者,协助抗击疫情。他说,伊斯兰革命卫队的人员及各类设施、资源都可投入到抗疫行动中。

伊朗法尔斯通讯社报道,伊朗伊斯兰革命卫队已在全国建立起多个野战医院和临时医院,以收治感染新冠肺炎的患者。

### 美国发布对欧旅行禁令 多地进入紧急状态

根据美国约翰斯·霍普金斯大学统计数据,截至美国东部时间11日22时(北京时间12日10时),美国共确诊1281例新冠肺炎病例。

美国职业篮球联赛一名球员被确诊为新冠病毒阳性,联赛已决定本赛季休赛。正在澳大利亚拍电影的美国演员汤姆·汉克斯在社交媒体上说,自己和夫人出现类似感冒症状,接受新冠病毒检测,结果呈阳性。

美国首都华盛顿特区市长11日宣布华盛顿进入紧急状态,并建议推迟或取消1000人以上的集会活动。此前,美国纽约州、马萨诸塞州、俄亥俄州等多个地区已因疫情宣布进入紧急状态。

美国总统特朗普11日宣布,美国将于当地时间13日起暂停除英国外所有欧洲国家前往美国的旅行,为期30天。11日晚间,美国白宫发布声明,从13日起禁止14天内进入过欧洲申根区的非美国公民进入美国。美国国务院也宣布,原定于3月下旬在美国匹兹堡市举行的七国集团外长会将改为视频会议。

### 韩国新增数据呈下降趋势 奥运会是否推迟频现“乌龙”

韩国疾病管理本部12日发布的数据显示,当地时间11日0时至12日0时,韩国新增114例新冠肺炎确诊病例,累计确诊病例数增至7869例。新增病例数自10日出现反弹后再度下降。

据日本广播协会(NHK)电视台统计,截至当地时间12日10时30分(北京时间9时30分),日本国内确诊病例总数达638例(含包机归国14例)。

近日,日本国内围绕东京奥运会是否推迟频现“乌龙”。

东京奥组委执委会委员高桥治之前表示,考虑到目前新冠肺炎疫情影响,将东京奥运会推迟一到两年举行是比较现实的选择。但东京奥组委随后发表声明,称奥运会的筹备工作正按计划进行,奥运会将在7月24日按时开幕。

日本奥运大臣桥本圣子11日在国会表示,东京奥运会是否推迟举办,决定权在国际奥委会。同一天,东京奥组委主席森喜朗召开紧急发布会,称推迟奥运会不可行,并表示“在关键时刻做出轻率发言”的高桥治已向他道歉。

### 中方将通过五方面举措助力全球抗疫

中国外交部发言人耿爽11日表示,中方愿在毫不放松继续做好本国疫情防控工作的同时,努力为全球的抗疫斗争作出贡献:

第一,同世卫组织和国际社会加强沟通协调。

第二,同世界各国开展抗疫经验分享和交流。

第三,向有需要的国家和地区派遣医疗专家团队。

第四,向国际社会提供药品等防疫物资援助。

第五,同国际社会加强科技合作。

据新华社

### 世卫组织: 新冠肺炎疫情 可称为大流行

世界卫生组织总干事谭德塞11日说,新冠肺炎疫情从特征上可称为大流行。

谭德塞在日内瓦举行的例行记者会上说,疫情的传播程度和严重性令人深感担忧,“因此我们评估认为,新冠肺炎疫情从特征上可称为大流行”。

在世界卫生组织宣布新冠肺炎疫情“从特征上可称为大流行”后,联合国秘书长古特雷斯呼吁各国政府和人民紧急行动起来抗击疫情。

古特雷斯在一份致辞中说,世卫组织的这一宣布是呼唤全球行动的号角。他呼吁各国政府和人民团结起来,展现责任和同理心,共同抗击疫情。

古特雷斯同时呼吁国际社会避免恐慌,“在抗击病毒流行的同时,不能让恐惧流行,只要各国实施检测、治疗、隔离、追踪等措施,并动员民众,就能够减少病毒的传播”。

谭德塞在记者会上说,过去两周中国以外新冠肺炎确诊病例数增长了13倍,受影响国家和地区数增加了两倍;目前114个国家和地区的确诊病例数超过11.8万例,死亡病例达到4291例,还有数以千计的人在医院里为生存而战。未来几周内预计确诊病例数、死亡人数以及受影响国家和地区数量还将进一步攀升。

他说:“我们以前从未见过冠状病毒引发的大流行。我们以前也从未见过得到控制的大流行。”他再次呼吁各国采取紧急的、积极的行动。“我们已经响亮而清楚地敲响了警钟。”

谭德塞强调,将新冠肺炎疫情描述为“大流行”不会改变世卫组织对其威胁的评估,“它不会改变世卫组织正在做的事情,也不会改变各国应该做的事情”。

他援引世卫组织数据说,全球114个国家和地区报告的11.8万例病例中,有90%集中于4个国家,其中中国和韩国疫情严重程度已经显著下降。此外,有81个国家和地区仍未报告任何病例,有57个仅报告了10例或更少病例。

世卫组织再次敦促那些有少量病例的国家加强排查、检测、治疗、隔离、追踪以及动员人民,以防止出现聚集性感染甚至发展成社区传播,而已出现社区传播或大范围聚集性感染的国家同样可以扭转趋势。

谭德塞强调:“对于许多正在应对大规模聚集性感染或社区传播的国家来说,挑战不在于它们能否做到这一点,而在于它们有多大意愿去这样做。”

他呼吁各国围绕预防感染、拯救生命、减轻影响,采取全政府、全社会的战略,并将这一战略总结为充分准备、加强检测保护和治疗、减少传播、创新和学习共四个方面。

他说,虽然大家都在关注“大流行”这个词,但“让我给你一些更重要、更可操作的词:预防、准备、公共卫生、政治领导,最重要的是——人。我们团结在一起,冷静地做正确的事情,保护全世界的公民,这是可行的。”

### 相关链接:什么是“大流行”?

“大流行”(pandemic)原是世卫组织对流感的定级之一。世卫组织将流感分为6级,其中最高的就是“大流行”,其定义是某种流感病毒在疫情发源地以外的至少一个国家发生了社区层面的暴发,表明病毒正在跨国蔓延。

从概念上讲,当时的“大流行”指的是流感病毒的影响范围,而不是疫情的严重程度和致死率。2009年,从美国和墨西哥暴发的甲型H1N1流感被世卫组织定性为“大流行”,曾引发不少争议,因为这一流感虽然蔓延全球,但致死率较低,与人们印象中的严重传染病不一致。

因此,2010年世卫组织网站给出“大流行”的简单定义,即“一种新疾病在全球范围内传播”。比如,流感大流行就是指新型流感病毒亚型在全球传播,而多数人对此病毒没有免疫力。此次,新冠肺炎成为第一个被称为“大流行”的冠状病毒传染病。

目前,世卫组织已不再使用上述6级分类评估流感等传染病,而是改为4大阶段。世卫组织发言人亚沙雷维奇在2月下旬接受媒体采访时曾表示,世卫组织已不使用这套老系统,但人们还是常用“大流行”这个词来形容传染病的全球性传播。

可见,“大流行”并非严格的定义而是一个模糊的概念,具有操作上的弹性。

据新华社